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 Cuvinte cheie: terorism, Europa de Sud-Est, conflict, religie, comunități, factori culturali 

și istorici 

 Rezumat: 

       Lucrarea analizează percepții și stereotipuri care au fost vehiculate despre aria sud-

est europeană și care ar putea să fie asociate cu fenomenul terorist. Acestea sunt analizate 

împreună cu evenimente istorice care au avut loc în acest areal și care pot fi puse într-o 

conexiune cu manifestări violente sub forme asimetrice. Este analizat, totodată, contextul 

în care s-au creat aceste stereotipuri, fără o înțelegere clară a cutumelor și tradițiilor din 

acest areal, ceea ce a condus la formularea unor afirmații fără a avea susținere reală. S-a 

evidențiat nealinierea locuitorilor acestui areal la normele occidentale.  

        Din punct de vedere al tipului de cercetare ales, acesta se încadrează în cercetarea 

calitativă. În cuprinsul cercetării se pune accent pe observațiile empirice, analiza unor 

factori istorici și culturali, precum și explicarea unor conduite ale actorilor din zonă prin 

prisma acestora. Suportul principal al cercetării este unul de factură istorică. În cercetare 

sunt utilizate descrierea și analiza realității istorice și prezente, utilizând procedura 

verticală de jos în sus, de la particular la general (inducția). Sunt analizate, deasemenea, 

diverse intruziuni ale unor factori externi spațiului central-sud-est european și modalitatea 

în care aceștia au influențat atitudinea statelor față de manifestările de natură violentă sub 

forme asimetrice. 

          Cercetarea își propune să răspundă la două întrebări principale:  

a. Dacă spațiul sud-est european generează manifestări violente sub forme teroriste? 

b. Dacă spațiul geografic din sud-estul Europei exportă aceste manifestări teroriste în 

situația în care le și generează? 

         Lucrarea este structurată în șapte capitole, primul fiind unul introductiv.  

         Capitolul II al lucrării explică noțiunea de terorism, făcând distincție între asasinatul 

politic, lupta de gherilă și crimă organizată. 

           Se continuă cu analiza elementelor culturale reprezentative ale popoarelor din 

arealul sud-est european care sunt favorizante generării unor acte de violență sub forme 

asimetrice. Se analizează stereotipuri generate din spațiul extern arealului sud-est 

european, generalizarea unor elemente culturale și evenimente istorice, dar și evenimente 

istorice sau elemente culturale particulare care au influențat într-o măsură ridicată 
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anumite manifestări sub forme violente. Întrepătrunderile culturale generate de 

dominațiile imperiilor asupra popoarelor sud-est europene, islamizarea unor areale 

creștine coroborate cu impunerea unor norme legislative neacceptate de majoritatea sud-

est europenilor au determinat, în unele areale, existența unor norme cutumiare paralele cu 

normele statale și care au promovat generarea de violență asimetrică, dar fără elementul 

de export (exemplul cel mai elocvent au fost normele cutumiare ale Kanun-ului, care au 

fost aplicabile în arealul montan locuit de albanezi). Unele evenimente care au avut 

impact asupra evoluției istorice ulterioare au generat anumite stereotipuri acționale în 

anumite situații pentru anumite popoare (exemplu, mitul cneazului Lazar și cel al lui 

Milos Obilic pentru poporul sârb). Deasemenea, un rol important l-au avut cultul 

strămoșilor, al vremurilor glorioase, fiecare popor revendicând maximul teritorial pe care 

l-a deținut la un moment dat al istoriei. 

          Sunt analizate forme organizaționale din arealul sud-est european, ca haiducia, 

Eteria și zadruga. Acestea au fost comune mai multor popoare din arealul sud-est 

european sau au angrenat în acțiunile lor mai multe popoare. Acestea au fost generate ca 

urmare a dominației imperiilor și au fost create tot ca o reacție defensivă față de acestea, 

ca o formă de rezistență a popoarelor dominate. Aceste organizații au generat manifestări 

violente sub forme asimetrice fără a exista export.  

          Perioada în care popoarele sud-est europene s-au aflat sub dominația sovietică, 

ideologia comunistă a fost cea care a implementat metodele acționale. Comunismul s-a 

impus prin utilizarea terorii. Deasemenea, teroarea a fost utilizată de către diverse facțiuni 

din cadrul partidelor comuniste și ca armă de eliminare a opoziției.  

           În perioada comunistă s-au utilizat manifestările teroriste și pentru eliminarea 

opoziției disidenților. Manifestările violente sub forme teroriste împotriva disidenților a 

avut atât scopul de a elimina opoziția cât și scopul de a induce sentimentul de 

insecuritate, de teroare în rândul celorlalți disidenți care se manifestau împotriva 

regimurilor comuniste. Aceste metode de acțiune au fost importate în mod forțat de către 

instituțiile statale, fiind impuse odată cu ideologia comunistă promovatoare de teroare, 

contrar voinței naționale. Sunt analizate acțiunile teroristului „Carlos Șacalul” care a fost 

utilizat de regimurile comuniste în scopul generării de manifestări teroriste, dar și 

atentatul asupra Papei Ioan Paul al II-lea. 
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         Ulterior, sunt puse în discuție amenințările asimetrice actuale în Europa de Sud-Est. 

         Bosnia-Herțegovina a fost teatrul unor manifestări sub forme asimetrice în timpul 

conflictului cu armata iugoslavă. Ceea ce a particularizat acest conflict a fost importul de 

forță combatantă, de către Bosnia-Herțegovina, din Orientul Mijlociu. Cu toate că 

autoritățile bosniace încercau să dea conotații etnice și naționaliste conflictului, importul 

s-a făcut sub conotații pur religioase. Forța combatantă importată a fost sub forma 

luptătorilor mujahedini, adepți într-o mare măsură a curentului religios wahhabi. Acest 

curent religios islamic promovează generarea de violență sub forme asimetrice în scopul 

impunerii islamului. Ulterior, după finalizarea conflictului din Bosnia-Herțegovina, o 

parte din luptătorii mujahedini au primit cetățenie bosniacă instituindu-se în acest stat 

comunități de adepți wahhabi care și-au dezvoltat cutume proprii, inclusiv accesul 

forțelor de ordine făcându-se cu dificultate în arelul în care se aflau acestea. S-au 

dezvoltat tabere de instruire pentru diverși luptători, angrenați în producerea mai multor 

atentate teroriste, inclusiv în statele occidentale. 

         Importul de forță combatantă în Bosnia-Herțegovina a fost continuat de încercarea 

de a exporta această forță, dinspre Bosnia-Herțegovina și Orientul Mijlociu, spre 

Macedonia, unde să lupte de partea etnicilor albanezi-musulmani. Odată ce această forță 

și-a atins scopul în Bosnia-Herțegovina, aceasta s-a îndreptat spre Macedonia, unde 

factorul motivațional a fost cel religios, dar cel invocat a fost cel etnic. Intervenția 

Marilor Puteri a stopat conflictul din Macedonia, care s-a încheiat prin Acordul de la 

Ohrid. 

         În ceea ce privește Albania, împărțirea teritoriilor, din 1913, a lăsat în afara 

arealului albanez o parte însemnată a albanezilor, ceea ce a determinat mai multe 

consecințe: crearea unor comunități puternice de albanezi în Kosovo, Serbia, Macedonia 

și Grecia, dar și concentrarea unui număr ridicat de albanezi pe un areal teritorial destul 

de redus (Albania). Pe de altă parte, albanezii sunt preponderent de religie musulmană, 

religie aflată în contradicție cu religia creștină, predominantă în zonele din jurul Albaniei. 

Totodată, aceste comunități albaneze beneficiau deja de o istorie și o cultură proprie, 

comună cu cea a  albanezilor din Albania, ceea ce îi făcea și mai greu integrabili în 

comunități non-albaneze. Majoritatea albanezilor au trecut la religia musulmană în 

perioada de dominație a Imperiului Otoman pentru a beneficia de diverse avantaje, însă 
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cu toate acestea, în părțile montane ale Albaniei nu s-a reușit schimbarea în esență a 

normativelor locale albaneze, aplicarea normelor cutumiare fiind frecventă. Normele 

cutumiare au făcut deseori apel la manifestări violente sub forme asimetrice, mai ales sub 

forma asasinatului. Organizarea socială a albanezilor mai ales în zona montană, a fost pe 

clanuri, importanța clanului și a familiei fiind prioritare pentru membrii săi și în raport cu 

statul. Factorul etnic, ca factor generator de violență, poate fi invocat în relațiile 

albanezilor din afara Albaniei, în special cu Serbia, Macedonia și Grecia.  

       „Conflictul civilizațiilor”, invocat de Samuel Huntington, poate fi văzut din  mai 

multe puncte de vedere: conflict între musulamnii albanezi versus europenii creștini, 

conflict între practicanții kanun-ului (dreptului cutumiar, în general) și normativul 

european care este introdus treptat în Albania, dar și între modul de viață al clanurilor, ca 

sub-sistem organizațional, cu ocupații legate de crimă organizată și promovarea unor 

interese prin mijloace violente și normativul european și atlantic. Este posibil ca o acțiune 

de identificare națională să înceapă a se realiza acum și prin factorul religios, ca factor 

diferențial față de națiunile înconjurătoare. Factorul etnic, ca factor generator de violență, 

poate fi invocat în relațiile albanezilor din afara Albaniei, în special cu Serbia, Macedonia 

și Grecia. Diferențele culturale, mai ales cele religioase, au accentuat factorul etnic ca 

provocator de disensiuni generatoare în violență. La acestea se adaugă intervenția 

extremist-religioasă din Orientul Mijlociu, susținută de ideea de ajutorare a co-

religionarilor formați din etnicii albanezi din Kosovo și Macedonia.  

        În aceste condiții, Albania nu se putea poziționa decât în favoarea etnicilor albanezi 

din Kosovo, însă fără a avea potență financiară necesară acordării de suport material, 

opțiunile Albaniei fiind acelea de lobby în spațiul occidental în favoarea Kosovo, sprijin 

de intelligence și promovarea relațiilor cu statele care manifestau suport pentru Kosovo, 

inclusiv cu cele din Orientul Mijlociu, în special cu Arabia Saudită, dar și cu Kuweit, stat 

apropiat de Albania. 

          Radicalizarea extremiștilor etnici albanezi a fost confirmată și prin exemplele care 

vin în demonstrarea acesteia. Astfel, la începutul anului 2015, la Torino, în Italia au fost 

arestate persoane de cetățenie italiană (de origine marocană) și din Albania. Acestea 

recrutau luptători pentru Statul Islamic și se aflau în contact cu un combatant în Siria și 
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care anterior vizitase Albania, iar mai mulți islamiști albanezi sunt judecați, în Albania, 

pentru derularea de activități de recrutare pentru Statul Islamic etc. 

           Islamismul liberal adoptat de către albanezi este agresat de o formă de islamism 

nouă în acest spațiu, promovată de către Arabia Saudită, care și-a pus bazele expansiunii 

sale ideologice pe seama wahhabism-ului. Expansiunea wahhabism-ului asupra islamului 

tradițional albanez este atestată de radicalizarea etnică a albanezilor, prin recurgerea tot 

mai des a acestora la violență, prin actele de violență din Macedonia, inclusiv prin 

penetrarea granițelor dinspre Kosovo de către elemente generatoare de terorism care l-au 

exportat din spațiul kosovar în cel macedonean. 

          În Grecia, cultura cu puternice valenţe de export în spaţiile extrateritoriale şi istoria 

spartană care chema la acţiuni războinice au determinat un puternic spirit naţionalist şi 

dorinţă de reafirmare europeană. La acestea se adaugă adânca ancorare a religiei creştin 

ortodoxe în mentalul colectiv grec, aflată în antiteză cu cea musulmană, exportată de 

otomani. S-au dezvoltat două curente în Grecia: “progonoplexia”, adică “obsesia 

străbunilor, străbunia” şi “arheolatria”, adică, “venerarea Antichităţii”. Conceptului de 

“Megali Idea” se opun, ca adversari imediat identificabili, Turcia, Albania, Macedonia şi 

instituţiile din care face parte Grecia, ca sistem pro-globalizare: NATO şi Uniunea 

Europeană. Deasemenea, în perioada conflictelor iugoslave au fost grupuri de greci care 

au luptat împotriva musulmanilor, de partea sârbilor. Pericolul radicalizării islamice a 

Bosniei-Herţegovina, Kosovo şi Albaniei vine în contradicţie cu spiritul naţional, 

exprimat prin ortodoxism, al grecilor care au inclusă în mental şi teama unei posibile 

încercuiri islamice, probabil coordonată de Turcia. Majoritatea entităților cu manifestări 

extremiste din Grecia sunt adeptele ideii de “Megali Idea”, sens în care este posibil ca 

orice promotor al globalizării să contravină dorinţei de nealterare a tradiţiei, religiei şi 

teritorialităţii greceşti. 

         În Grecia s-au dezvoltat mai multe entități generatoare de violență sub forme 

asimetrice, teroriste și care și-au îndreptat acțiunile împotriva unor obiective aparținând 

Organizației Tratatului Nord Atlantic, Uniunii Europene etc., în general împotriva 

organizațiilor globaliste și a statelor care susțin globalizarea. Se considera că acestea 

influențează, în sens negativ, independența Greciei. Totodată, trebuie menţionat faptul că 

organizațiile greceşti generatoare de violenţă asimetrică sub forma fenomenului terorist 
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nu derulează activităţi în afara spaţiului grec, acestea limitându-şi acţiunile de a genera 

violenţă doar în limitele revendicate a fi necesar curăţate de elementele care alterează 

cultura şi religia greacă. 

          În special locuitorii din insula Mani și cei din Creta au dezvoltat norme cutumiare 

paralele cu cele statale. Locuitorii insulei Mani se consideră urmașii spartanilor, 

păstrătorii tradițiilor războinice ale acestora. Datorită faptului că locuitorii acestei insule 

nu au capacitatea de a genera acțiuni ofensive, aceștia au dezvoltat un puternic spirit 

defensiv, reflectat inclusiv în arhitectura unor imobile din acest areal: locuințe care au 

turnuri, în care mebrii clanului se izolează în cazul unui conflict cu un alt clan sau în 

cazul unei invazii. 

          Turcia kemalistă a dus o luptă de identificare națională în urma dispariției 

Imperiului Otoman și a autorității acestuia. Aceasta a determinat apariția unui antagonism 

accentuat între statul turc nou creat și kurzi care, până la acel moment, erau legați de 

acesta cel puțin din punct de vedere religios și al recunoașterii autorității sultanului. 

Incapacitatea kurzilor de a se identifica într-un spațiu teritorial statal a generat atitudini și 

acțiuni de revoltă din partea acestora, acțiuni care s-au transformat în manifestări violente 

sub forme asimetrice, inclusiv sub forme teroriste. În acest sens au fost create de kurzi 

mai multe organizații care au avut ca obiectiv afirmarea identitară kurdă și au efectuat 

atentate teroriste împotriva unor obiective turce. Cea mai cunoscută organizație de acest 

tip a fost Partidul Muncitorilor din Kurdistan (P.K.K.). Din punct de vedere ideologic, 

mișcarea de afirmare identitară kurdă, care a acționat sub know-how-ul PKK, a avut ca 

geneză puncte ideologice marxist-leniniste al căror adept era liderul Abdullah Ocalan. 

Ulterior, concepția ideologică a migrat spre valențe maoiste, cu putenice accente de 

centralism și chiar un cult al persoanalității liderului kurd. Opțiunea pentru ideologia 

marxist-leninistă poate fi explicată și prin faptul că majoritatea kurzilor proveneau din 

păturile sociale inferioare, din mediul rural cu un nivel de trai destul de scăzut și cu acces 

la educație limitat. Se manifestau destul de accentuat legăturile tribale tradiționale kurde 

cu cutumele comportamentale, paralele cu normele statale și care confereau liderului 

tribal atribuții peste normativele statale.  

           Este dificil de discutat despre o strategie comună kurzilor pentru crearea 

Kurdistanului. În istoria relativ recentă au apărut acțiuni cu impact pe plan internațional 
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care deservesc interesului comun al kurzilor: înființarea unor institute kurde, la Paris, 

Bruxelles, Berlin, Moscova și Washington D.C., librărie kurdă la Stockholm și 

organizații kurde privind protecția drepturilor omului (Asociația Internațională privind 

Drepturile Omului din Kurdistan, la Bonn și Proiectul pentru Drepturile Omului din 

Kurdistan, la Londra).  

        Kurzii reprezintă, în momentul de față, principala amenințare teroristă pentru Turcia, 

însă în ceea ce privește manifestările kurzilor, sub forma unor atentate teroriste, pe 

teritoriul Europei și al Statelor Unite ale Americii, acestea sunt inexistente. Strategia 

kurzilor promovează atragerea statelor europene și Statelor Unite pentru susținerea 

“cauzei kurde”.  

          Deasemenea, Turcia se confruntă și cu “problema armeană”. Trebuie menționat 

faptul că, pe lângă revendicările teritoriale ale armenilor și solicitarea de drepturi lărgite, 

aceștia sunt preponderant de religie creștină, ceea ce accentuează diferențele culturale 

față de turci. La acestea se adaugă “genocidul armean”, nerecunoscut de Turcia, dar 

recunoscut de o parte a comunității internaționale. O reacția exprimată prin manifestări 

violente asimetrice față de “genocidul armean”, sub forma asasinatului, a fost 

“Operațiunea Nemesis”. În cadrul acesteia, liderii otomani care au hotărât acțiunea 

represivă asupra armenilor au fost asasinați în diverse locuri din Europa. Sentimentele 

anti-turce dezvoltate de “genocidul armean” au identificat supapa de manifestare și au 

creat geneza motivațională de manifestare anti-turcă sub formă de violență asimetrică. 

Diferențelor cultural-religioase și tensiunilor de natură teritorială li s-a adăugat o 

motivație bazată pe factori care exced acestora și care se bazează pe ideea de 

supraviețuire națională (deportarea armenilor care a afectat grav dezvoltarea populației 

armene, inclusiv prin dezrădăcinare). Cea mai cunoscută organizație armeană care a 

generat manifestări violente sub forme asimetrice a fost Armata Secretă de Eliberare a 

Armeniei-ASALA. 

       ASALA și organizațiile asociate acesteia au comis un număr destul de ridicat de 

atentate teroriste sau asasinate, arealul de manifestare fiind atât Europa, Asia cât și  

America de Nord. Rolul manifestărilor asimetrice de tip terorist și asasinat a fost acela de 

a mediatiza problema armeană, a pune presiune pe statul turc în vederea identificării unor 

soluții în tandem cu inocularea sentimentului de insecuritate persoanelor care se opun 
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interesului armean. ASALA a optat pentru crearea unei baze în Orientul Mijlociu, arie 

unde nu este supusă acelorași rigori legislative, în ceea ce privește securitatea, ca și în 

Europa. Orientarea doctrinară a organizațiilor armene este una marxistă. 

        S-a creat o cooperare între organizațiile teroriste armene și cele kurde în pofida 

diferențelor cultural-religioase semnificative. Punctele comune de interes între cele două 

tabere aliate sunt: adversarul comun, reprezentat de către Turcia, ideologia asemănătoare, 

de orientare marxistă, dar și o parte din bazele principale care se află și în zona Orientului 

Mijlociu. 

        Reprimarea violentă a statului turc a oricăror manifestări care ar putea leza în cel 

mai mic mod centralismul Turciei este rezultatul interpretării implementării doctrinei 

kemaliste. Turcia nu a dezvoltat organizații teroriste întrucât statul turc este cel care a 

derulat activități împotriva minorităților kurde și armene, a acționat conform doctrinei 

kemaliste care a fost impusă prin forță militară, iar kemalismul cere laicitate și 

rigurozitate instituțională. Turcia a manifestat o atitudine defensivă referitor la violența 

asimetrică. Chiar dacă s-a exprimat prin atacuri militare asupra unor entități teroriste, 

scopul era unul defensiv, acela de a apăra statul turc, pan-turcismul și doctrina centralistă 

promovată de kemalism. 

        Au existat, în Turcia, și organizații secrete care au reușit să racoleze membrii 

importanți din structurile de putere statale. Aceste organizații au apelat la manifestări 

violente sub forme asimetrice, dar mai ales sub forma asasinatului politic. Aceste 

organizații invocă lupta pentru menținerea identității naționale a Turciei și a valorilor 

seculare introduse de către Mustafa Kemal Ataturk. Aceste organizații (Energekon, 

“Mișcarea Gullen” sau “Hizmet”) nu pot fi catalogate ca fiind organizații teroriste, ci 

organizații care se implică în lupta pentru putere din Turcia și care utilizează și mijloace 

subversive. 

        Turcia nu este un stat generator de terorism. Turcia se confruntă cu manifestările sub 

forme teroriste, manifestări care sunt generate de entități de pe teritoriul său și care au ca 

scop afirmarea identitară. Inflexibilitatea Turciei manifestată față de minoritățile 

naționale a generat reacții violente sub forme asimetrice. Cultura turcă, moștenită de la 

otomani, presupune rigurozitate instituțională, aspect care se îmbină cu religia islamică, 

care implică un grad ridicat de conservatorism.  
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         Wahhabiștii, care au sosit în sud-estul Europei cu ocazia conflictului din Bosnia-

Herțegovina, au reprezentat o intruziune în cultura locală. Succederea după conflictul din 

Bosnia-Herțegovina a conflictelor din Kosovo și Macedonia a găsit ca fiind deja prezentă 

în proximitate a unei comunități wahhabiste care era pregătită pentru a se manifesta 

violent. Importul de wahhabism s-a făcut în trei etape, care coincid cu cele trei conflicte. 

Comunitățile enclavizate de wahhabi reprezintă o problemă pentru instituțiile cu atribuții 

în menținerea ordinii publice, în ceea ce privește generarea de violență. O parte 

însemnată, raportat și la numărul total de populație, dintre persoanele cu cetățenie 

bosniacă că s-au deplasat în Orientul Mijlociu pentru a lupta în cadrul Statului Islamic 

(Daesh). 

        Chiar dacă s-ar admite existența unui plan de aducere, în arealul sud-est european, 

de factori generatori de manifestări violente asimetrice, acest plan a fost întrerupt prin 

acțiunea din Macedonia, unde minoritatea albaneză nu a câștigat în confruntarea cu 

forțele macedonene. Deasemenea, faptul că wahhabiștii au fost expulzați din arealul sud-

est european, iar cei care au mai rămas au fost enclavizați, susține nereușita eventualului 

plan de wahhabizare.  Comunitatea de wahhabiști prezintă, totuși, un pericol de generare 

și exportare de violență sub forme asimetrice. 

         Despre existența lui “homo balkanicus” credem că nu se poate vorbi decât pentru 

perioade temporare determinate și scurte, când condițiile istorice au impus un țel comun 

de acțiune pentru mai multe popoare din sud-estul Europei, pentru înfăptuirea unui 

interes comun, dar a existat, totodată, și o forță care să dețină o putere unificatoare. Odată 

obiectivele atinse sau simpla constatare a faptului că, în momentul respectiv, scopurile nu 

puteau fi atinse, a dus la dispariția lui “homo balkanicus”, până la apariția unor noi țeluri 

sau revitalizarea celor vechi. “Homo balkanicus” nu a avut constanță pentru a genera 

cutume, organizații și acțiuni comune de anvergură popoarelor din sud-estul Europei. 

Elementele comune existente la mai multe state se datorează, în principal, 

întrepătrunderii populațiilor și influențelor culturale. Sunt greu identificabile, în sud-estul 

Europei, tipare comune de acțiune pentru “homo balkanicus”. Unele comunități din 

arealul sud-est european sunt predispuse a accepta, pentru atingerea scopurilor proprii, a 

unor importuri de norme cutumiare din arealul Orientului Mijlociu, ceea ce determină 

alterarea propriilor norme. În acest caz pot apărea unele manifestări sub forme teroriste. 
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         Ultima parte a tezei prezintă concluziile rezultate în urma analizei întreprinse. 
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